

## 日本 2022 年 4 月新年度起將採認「跳級入學」學生的高中畢業學歷資格

駐大阪辦事處（派駐人員）

日本文部科學省將創設「跳級入學」認定制度，認定高中跳級就讀大學之學生具備高中畢業學歷資格。由於跳級就讀大學的學生皆是在完成高 2 學業後退學，再進到大學就讀，如在大學時因人生規劃而休退學，那麼最高學歷就會停留在國中學歷。一般認為這可能是造成跳級入學制度無法有效活用的原因之一，因此日本政府修改省令，並預計從 2022 年 4 月新年度開始實施。

畢業資格的認定基準為①在高中取得 50 個以上的學分、②在大學取得 16 個以上的學分、③學分領域沒有明顯偏頗。手續由跳級入學的學生本人提出申請，並由以高中或大學相關人員組成的審查委員會進行審查，最後由文部科學省認定。日本政府期盼可藉由新制度鼓勵大學積極導入實施，以及增加使用本制度的高中生，進而達到促進培育活躍於國際上之人才的目的。

根據文部科學省指出，跳級入學制度是千葉大學在 1998 年時首次導入，截至 2021 年時已有 8 所國公私立大學實施，但實施迄今累計使用者僅約 140 人。

千葉大學先進科學中心的真鍋佳嗣主任對新制度表示贊同，並表示「我一直對於學生具有在大學習學的學力，卻沒有高中畢業學歷資格的情況感到不合理」，另指出「不需要疲於念書考試，就可以在最短的時間內進到自身期望的研究環境中是這個制度的優點之一。類似這樣可以根據自己能力來學習的制度應該更加去推廣」。

撰稿人/譯稿人：駐大阪辦事處派駐人員

資料來源：譯自 2022 年 3 月 24 日 日本經濟新聞